



## Oponentský posudek bakalářské práce

**Název práce:** Uplatnění seniorů na trhu práce v České republice

**Autor práce:** Jana Podlešáková

**Obor studia:** SČHP

**Posudek vypracoval:** Mgr. Helena Machulová

**Datum:** 10. 5. 2014

Cílem předkládané bakalářské práce je prozkoumat možnosti seniorů uplatnit se na trhu práce, a to z komplexního pohledu ekonomického, sociologického a psychologického. Takto formulovaný cíl zní dosti ambiciózně na daný typ závěrečné práce.

Po formální stránce je práce zpracovaná dobře a obsahuje všechny požadované náležitosti. Bibliografické citace odpovídají normě, seznam literatury je přiměřený. Jediný závažnější nedostatek je v poznámkách pod čarou. Autorka zde, kromě odkazu č. 1 nerozlišuje přímé a nepřímé citace. Všechny uvádí jako přímé. V několika případech chybí uvedení stran publikace, na které se odkazuje (odkazy č. 15, 18, 21).

Po jazykové stránce je práce zpracovaná dobře, množství chyb je minimální.

Rozsah práce je 45 stran včetně příloh, což odpovídá tomuto typu práce.

Po stránce obsahové je práce členěna na dvě kapitoly. První je nazvaná teoretická část, druhá praktická část. V první kapitole se autorka věnuje vymezení pojmu senior, charakterizuje stáří a změny, které ho doprovází. Při popisu sociálního významu stáří autorka tvrdí následující: *...zdá se, že ve společnosti převažuje spíše negativní přístup ke starým lidem.* Zajímalo by mě, kde autorka bere podklad pro toto tvrzení? Odkaz v práci není. Také je možná škoda, že převážnou část této podkapitoly tvoří ageismus. Ačkoli jde o jev jistě neblahý, který si zaslouží pozornost, bylo by dobré ho více vyvážit i pozitivním sociálním významem stáří. Podobně popis biologických změn ve stáří vlastně o žádných biologických změnách příliš nehovoří. Autorka zde více řeší délku života. Oproti tomu psychické změny ve stáří autorka popisuje zcela konkrétně a dobře. Dále se autorka věnuje tématu odchodu do důchodu a seniorům na trhu práce. Zde se opět dopouští určité generalizace, kterou nijak nepodkládá: *Senioři si mohou doplnit kvalifikaci, která jim chybí, případně získat novou. Problém nastává v tom, že senioři následně postrádají pracovní uplatnění, jelikož volné pracovní pozice nejsou k dispozici.*(str. 19). Ještě jedné nepřesnosti se autorka dopouští na str. 22, kde mluví o demografickém výhledu do budoucna a důsledně mluví o *klesající plodnosti v Evropě, kde v některých zemích klesá pod 1,3 dětí na ženu.*

Následuje druhá kapitola, kterou tvoří dotazníkové šetření mezi seniory. Autorka oslovila 45 seniorů starších 65 let, kteří jsou ekonomicky aktivní. Jak probíhal výběr respondentů v práci nezmiňuje. Výsledky výzkumu autorka přehledně prezentuje. V následné diskusi se je pokouší porovnávat se zjištěními projektu EU 50+ Aktivně, o kterém se zmiňovala i v předchozí kapitole. Je možná škoda, že se autorka ve výzkumu zaměřila pouze na seniory samotné. O možnostech



Teologická  
fakulta  
Faculty  
of Theology

Jihočeská univerzita  
v Českých Budějovicích  
University of South Bohemia  
in České Budějovice

uplatnění seniorů na trhu práce by možná více informací mohl přinést výzkum mezi zaměstnavateli.

Závěrem lze konstatovat, že i přes různé nepřesnosti autorka vytčený cíl práce naplnila, minimálně natolik, nakolik jí to umožnil rozsah tohoto typu závěrečné práce.

Práci doporučuji k obhajobě.

Helena Machulová